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I. (6 points : 1°) 2 points ; 2°) 2 points ; 3°) points)

Le plan est quadrillé par des carrés qui ont pOté . Les points A, B, C, D sont sur le quadrilag

A B
: 3°) Placer le point G de la droif€D) tel queCG+ CE= 2Z et le point H de la droit¢BC) tel queDH « DA =6.
On utilisera la méthode de projection orthogonale.
II. (2 points)
1°) Placer le point E de la droi(@B) tel queAE « AB =15 puis le point F de la droitéDE) tel que Sur la figure ci-dessous, ABCD un rectangle, Mugspoint de(AD) et N est un point déBC).
DE. DF=-6. Construire sur la figure le point | tel que I'ort &l «BM =0 et Bl «AN =0.

o Laisser les traits de construction apparents agcddages utiles.
2°) Le but de cette question est de calculer legitscalairep = DE « DC de deux maniéres différentes.

lére

maniére : Calculep en utilisant la définition.

2° maniére : Calculegp en utilisant la méthode de projection orthogon@ie expliquera la démarche.




I11. (3 points) C

Soit ABC un triangle rectangle en A. On note | liieu de [BC].
On poseAB =a et AC=h. |
Exprimer IB - IC en fonction de et deb.

IV. (5 points : 1°) 2 points ; 2°) a) 2 points ; bl point)

La fréquence cardiaque au repos (en abrégé FCR)ngds nombre de pulsations par minute.
Deux enquétes sont menées dans un college pourenésiréquence cardiaque des éleves.
La premiére enquéte porte sur un échantillon dél@2s ne pratiquant jamais de sport.

La deuxieéme enquéte porte sur un échantillon d&léges pratiquant un sport régulierement.
Les résultats des deux enquétes sont donnés datableaux ci-dessous.

FCR 60 | 61| 62| 63| 64 65

Effectif 3 5 6 3 1 4

FCR 42 | 43| 45| 46| 48 49 50 51 52 53

2.1
D
T
(&)

56 |57 |59 |61

Effectif 1 1 2 3 5 3 7 4 9 8 5 6 2 1

FNEY
T

1°) Calculer la moyennen,, la varianceV, et I'écart-typec, pour la premiére enquéte.
On donnera la valeur exacte dg et deV, sous forme fractionnaire.

On écrira la formule de calcul sur une seule lignent d’écrire le résultat sur la ligne suivante.
On donnera la valeur arrondie au centiemesde

2°) a) A l'aide de la calculatrice, calculer la neoyiem,, la varianceV, et I'écart-types, pour la deuxiéme
enquéte. On donnera les valeurs arrondies au oentie

b) Calculer le pourcentage d’éleves de I'échamtitle la deuxieme enquéte dont la fréquence careliaguepos
appartient a l'intervall§m, — 26, ;m,+ 2 ,] .

............ (une seule réponse sans égalité)

V. (4 points : 1°) 3 points ; 2°) 1 point)

Au cours d'une séance de travaux pratiques, desslint déterminé, en suivant le méme protocole, la
concentration d’une solution d’ions ferreux. Vdies résultats obtenus :

Concentration (mol.L™Y) | 0,16 | 0,17| 0,18 0,19 0,20

Effectif 2 11 8 4 1

1°) Déterminer la médiane, le premier et le troiséquartile de cette série statistique. Ecrireit&ua chaque fois.

2°) Calculer le pourcentage d’éleves dont la mederka concentration appartient a I'intervalle igteartile.
On donnera la valeur arrondie au dixiéme.

........................ (une seule réponse sans égalité)



Indications données a I'oral .

Il n’est demandé de ne rien écrire dans les takleau

l. 1°) On n’écrira aucune unité.

1°) Le point « de » la droite signifie le pointurs la droite (question de Gabriel Veludo). On utilisera le symbole-.

2°) 2°) On écrira sur une méme ligne ~ ........ , Oy R Vo ma

On présentera les calculs en colonnes en utillaamtation de I'’énoncé p pour désigner le prosicétiaire
DE.DC. V.

Les calculs seront donc présentés sous la forme : Il est demandé de ne rien écrire dans le tableau.

P =i

Pour la £®maniére, on démarre séchement.
On tiendra compte des deux rappels suivants.
Rappel 1 :

Le cosinus de 47° se note cos 47° (sans parentedses|'unité).
Le cosinus d'un angleOy se notecosx Qy sans parentheses.

Rappel 2 :

La norme d’'un vecteut)V est égale a la distance UV.
On évite d'utiliser la notation avec les doublesr®s, qui est un peu « lourde » dans les calculs.

Pour la 2 maniére, on introduira clairement un point | qea Iplacera sur la figure. « Soit | le ».
On laissera les traits de constructions apparemeis las codages.

3°) Il est demandé de ne pas introduire de noupeat.
On laissera les traits de constructions apparents.

Les tracés géométriques (segments, droites...) @iresies codages sont autorisés.

Il est demandé de rien écrire sur la figure.



Corrigé du contrdle du 21-3-2018

Le plan est quadrillé par des carrés qui ont pOté& &. Les points A, B, C, D sont sur le quadrilag

o
(@]

Pour commencer, il faut signaler que la diagonaleh@dgjue petit carré est égale@ (formule de la diagonale
d’un carré de cote).

1°) Placer le point E de la droifé\B) tel queAE « AB = -15 puis le point F de la droitgDE) tel que
DE - DF=- 6.

Pour placer le point F, on utilise qIXE = 3/2 (soit théoreme de Pythagore soit formule donredtdgonale d'un
carré de c6td).

Comme le produit scalairBE « DF est négatif, les vecteuBE et DF sont colinéaires de sens contraires.
On a donc- DE x DF = — 6 soit — 3J/2x DF=— 6 ce qui donne immédiatemeBiF =+/2.

On utilise ensuite la remarque sur la diagonalecde®s qui constituent le quadrillage.

Autre méthode :

CommeF e (DE), on peut dire que les vecteUBE et DF sont colinéaires.

On pose ensuit®F = . DE ol est un réel.

L’égalité DE » DF=— 6 donne successivement
DE-(%.DE)=-6

»(DE-DE)=-6

#DE" =— 6

2L=-6

A=-3

Ainsi DE=— 3DE. On peut donc aisément placer F sur la figure.
2°) Le but de cette question est de calculer lelgitscalairep = DE « DC de deux maniéres différentes.

1¥®maniére : Calculgp en utilisant la définition.

2° maniére : Calculegp en utilisant la méthode de projection orthogon@le expliquera la démarche.

1°® maniére :
p = DEx DCx cos EDC

= 3\/_2>< bx c0s135

=3¢§x5x[—);?J

=-15



2° maniére : Soit | le projeté orthogonal du poirgE la droite(CD) (voir figure).
p=DI.DC
=—DIxDC car les vecteurBl et DC sont colinéaires de sens contraires
=-DIxDC
=-3x5 (la distance DI est égale a 3 car AEDI est urarggie)

=-15

3°) Placer le point G de la droi€D) tel queCG. CE= 2Z et le point H de la droit¢BC) tel queDH « DA =6.

On utilisera la méthode de projection orthogonale.

e Pour le point G
CG. CE= CG- Clcar | est le projeté orthogonale du point E suirtite (CD)

On a doncCG- Cl= 24.

Cette égalité permet de dire que les vect@@set Ci sont colinéaires de méme sens.
Par suite CGx Cl= 24.

Or CI=8.

On en déduit qu€G= 3.
Cette derniére égalité permet de placer G avegriditon queG e [CI) .

e Pour le point H

On peut écrireDH « DA = DH «CB.

Or C est le projeté orthogonal de D sur la droBE) .
On a doncDH « CB= CH- CB.

On peut donc écrire queH « CB= 6.

Cette égalité permet de dire que les vect&iset CB sont colinéaires de méme sens.

Par suite, CHx CB= 6.

Or BC=3.

On en déduit qu€EH = 2.

Cette derniere égalité permet de placer H aveondition queH e [CB).

Sur la figure ci-dessous, ABCD un rectangle, Muspoint de(AD) et N est un point d(aBC).

Construire sur la figure le point | tel que I'ot &l -BM =0 et BI -AN =0.
Laisser les traits de construction apparents agcddages utiles.

7& B

On trace la perpendiculaire(8M) passant par A et la perpendiculairéN) passant par B.
| est le point d'intersection de ces deux droites.

. c
Soit ABC un triangle rectangle en A. On note | liieu de [BC].
On pose AB-a et AC=h. |
Exprimer IB - IC en fonction dex et deb. b

A a

2 2
D'aprés le théoréme de PythagoB& =+va?+b? doncIB=IC = B—ZC = aTH) .

IB-IC =—IBxIC car les vecteurt8 et IC sont colinéaires de sens contraires
=—1B?

_ai+b?
4




V.

La fréquence cardiaque au repos (en abrégé FCR)néde nombre de pulsations par minute.

Deux enquétes sont menées dans un collége pourenéséréquence cardiaque des éléves.

La premiére enquéte porte sur un échantillon dél@%s ne pratiquant jamais de sport.

La deuxieme enquéte porte sur un échantillon d&lé@@s pratiquant un sport régulierement.
Les résultats des deux enquétes sont donnés daiableaux ci-dessous.

FCR 60 | 61| 62| 63| 64 65

Effectif 3 5 6 3 1 4
FCR 42 | 43| 45| 46| 48 49 50 51 5 5 g b5 pB6 |57 |59
Effectif 1 1 2 3 5 3 7 4 9 8 5 6 2 2

1°) Calculer la moyennen , la varianceV, et I'écart-types, pour la premiére enquéte.

On donnera la valeur exacte dg et deV, sous forme fractionnaire.
On écrira la formule de calcul sur une seule ligment d’écrire le résultat sur la ligne suivante.

On donnera la valeur arrondie au centiémesge

n,!l_60><3+62|><5+62< 6 63 3 64 4 65

_ 685
11

Vi

22

_3x60°+5< 6%+ 6 63+ 3 63+ 1 6% 4 65

321

1

321
01 =4|—
121

V321

11

22

La valeur arrondie au centiéme dg est égale &,63.

2°) a) A l'aide de la calculatrice, calculer la reoyiem,, la varianceV, et I'écart-types, pour la deuxiéme

enquéte. On donnera les valeurs arrondies au oentie

m, ~ 51,57

Pour la moyenne, on obtient I'affichage : 51,566666

Pour I'écart-type, on obtient I'affichage : 3,72808.

(

6

11

3%

V, ~13,88

c,~3,73

61

La valeur exacte de la moyenne %%tgi

b) Calculer le pourcentage d’éleves de I'échamtitle la deuxieme enquéte dont la fréquence careliaquepos
appartient & l'intervall§m, — 2, ;m,+ 2 ,] .

95 % (une seule réponse sans égalité)
m, — 26, = 44,11579.
m, + 26, = 59,017542.

Les valeurs de la fréquence cardiaque qui appasgigra I’intervalle[m2 -26,;m,+ 252] sont 45, 46, 48, 49, 50,
51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 59.

L'effectif correspondant est égal a 57.

5—7><100: 9t
60

V.

Au cours d'une séance de travaux pratiques, desstint déterminé, en suivant le méme protocole, la
concentration d’une solution d’ions ferreux. Vdi&s résultats obtenus :

Concentration (mol.LY) | 0,16 | 0,17| 0,18 0,19 0,2p

Effectif 2 11 8 4 1

1°) Déterminer la médiane, le premier et le troiséquartile de cette série statistique. Ecrireif&ua chaque fois.

Me=0,175 mol.L* Q=0,17 mol.L* Q,=0,18 mol.L*

Il'y a 26 éleves dans la classe.
On est dans le cas d'un effectif total pair.
La médiane est la moyenne entre 18 viaeur c’est-a-dire 0,17 et la®Maleur c’est-a-dire 0,18.

276 = 6,5 donc le premier quartile est l&valeur c’est-a-dire 0,17.

8x 26:19,5 donc le troisieme quartile est la®2@leur c’est-a-dire 0,18.




2°) Calculer le pourcentage d’éléves dont la medarka concentration appartient a l'intervalle igteartile.
On donnera la valeur arrondie au dixieme.

73,1 % (une seule réponse sans égalité)

Il'y a 11+ 8= 1€ valeurs dans l'intervalle interquartile.

Le calcul du pourcentage correspondant%%tloo.



